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فصل ششم : پویایی زمین

شکستگی ها
مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه با «ویژگی و نوع برش» در تصویر زیر، مطابقت دارد؟  1

سطح گسل مایل بوده و کششی است.

 لغزش در امتداد سطح گسل بوده و کششی است.

 فرودیواره به سمت بالا حرکت کرده و فشاري است.

 فرادیواره به سمت پایین حرکت کرده و فشاري است.

مرجع: خارج از کشور- 1398 در شکل زیر، کدام نوع گسل ها قابل مشاهده اند؟  2

یک عادي

دو عادي

دو معکوس

یک عادي یک معکوس

 

A

C

B

مرجع: سراسري- 1401 ،  و  کدام رابطه برقرار است؟ اگر عامل اصلی تشکیل دهندة شکل زیر تنش فشاري باشد، بین سن نسبی لایه هاي   3ABC

A < B = C

A = B < C

B = A > C

B > C > A

مرجع: سراسري- 1398 نوع گسل در شکل زیر، کدام است؟  4

عادي مایل

امتداد لغز معکوس

مرجع: خارج از کشور- 1400 شکل زیر، تحت تأثیر کدام تنش هاي اصلی به وجود آمده است؟   5

کششی، فشاري

فشاري، کششی

کششی، برشی

فشاري، برشی

مرجع: سراسري- 1392

 

کدام مورد تاریخچه ي فرضی شکل زیر را بهتر نشان می دهد؟  6

گسل عادي، رسوب گذاري، فرسایش، گسل عادي

گسل معکوس، فرسایش، رسوب گذاري، گسل عادي

گسل عادي، فرسایش، رسوب گذاري، گسل معکوس

گسل معکوس، فرسایش، رسوب گذاري، گسل معکوس

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه با دلیل اهمیت "مطالعۀ شکستگی ها" مغایرت دارد؟  7

به وجود آمدن رشته کوه ها تجمع منابع زیرزمینی

جابه جایی سنگ هاي دو طرف سطح درزه ها تشکیل کانسنگ هاي گرمابی

1



مرجع: سراسري- 1400

 

کدام گزینه، زمان نسبیِ پدیده هاي زمین شناسی شکل زیر را از قدیم به جدید درست تر نشان می دهد؟  8

، تنش فشاري، تنش فشاري رسوب گذاري همزمان آهک  و 

، تنش فشاري، تنش کششی  رسوب گذاري همزمان آهک  و 

، تنش فشاري، تنش فشاري  رسوب گذاري همزمان آهک  و 

، تنش کششی، تنش کششی  رسوب گذاري همزمان آهک  و 

23

23

21

21

مرجع: خارج از کشور- 1385

 

سه لایه ي موازي و بدون چین خوردگی، کامبرین، اردوویسین و سیلورین با چه نوع گسل هایی شکل زیر را به وجود آورده اند؟  9

دو رانده

دو عادي

دو عادي، یک رانده

دو رانده، یک عادي

مرجع: سراسري- 1402

 

10  براي ایجاد شکل زیر، به ترتیب از قدیم به جدید کدام نوع تنش ها مؤثر بوده اند؟

کششی، فشاري، برشی

فشاري، کششی، برشی

کششی، برشی، فشاري

برشی، فشاري، کششی

مرجع: سراسري- 1403

،  و   ، سنگ هاي شکل زیر، در قسمت بالایی سنگ کره قرار دارند و در حال حاضر تحت تأثیر تنش هستند. به ترتیب پاسخ پرسش هاي   11
کدام اند؟

: نوع تنش فعلی کدام است؟

: در صورت ادامۀ تنش، واکنش سنگ کدام خواهد بود؟

: همراه با واکنش سنگ، کدام پدیدة زمین  شناسی در این محل رخ می دهد؟

 : ساختار به وجود آمده بعد از پدیدة زمین شناسی کدام است؟

برشی - شکستگی - زلزله - گشل امتداد لغز الاستیک - پلاستیک - زلزله - گسل عادي

فشاري - پلاستیک - چین خوردگی - ناودیس و تاقدیس برشی - پلاستیک - ناودیس و تاقدیس - کوه و دره

abcd

a

b

c

d

مرجع: سراسري- 1403

لایه هاي شکل زیر، پس از رسوب کردن به ترتیب از قدیم به جدید تحت تأثیر کدام تنش ها بوده اند؟  12

 

فشاري - کششی کششی - برشی فشاري - فشاري برشی - فشاري
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مرجع: خارج از کشور- 1392

A

E

F
C

D

B

>>>> >>>> >
>>>> >>>> >> > > >> > > >>

> > > >> > > >>

> > > >> > > >>

 

13  شکل رو به رو، یک گسل معکوس را نشان می دهد. کدام عبارت می تواند براي آن درست باشد؟

 و  در یک زمان به وجود آمده اند.

 جدیدتر از  تشکیل شده است.

 و  فسیل هاي مانند هم دارند.

 و  متعلق به دورة کرتاسه اند.

AC

BA

ED

DF

مرجع: خارج از کشور- 1387

A
B

C
 

در صورتی که لایه هاي شکل مقابل وارونه نشده باشند، با رعایت کدام فرض یک گسل عادي را نشان می دهند؟  14

A از B جوان تر و B , C هم سن باشند.

A و C هم سن و هر دو مسن تر از B باشند.

B و C هم سن و هر دو از A جدیدتر باشند.

A و B هم سن و هر دو از C مسن تر باشند.

آھنگ تریاسمرجع: سراسري- 1394

شیل پرمین

 

علت تشکیل شدن شکل روبه رو، کدام است؟ (با تغییر)  15

چین تک شیب 

تاقدیس 

توقف رسوب گذاري

گسل معکوس

مرجع: خارج از کشور- 1395 کدام شرایط، سبب تشکیل شکل رو به رو شده است؟  16

سنگ خشک، تنش ناگهانی، عمق کم

لایه بندي موازي، تنش فشاري، فشار جهت دار

سنگ هاي رسوبی، تنش برشی، نیروي عمودي

خیس بودن لایه ها، تنش کششی، عمق زیاد

مرجع: خارج از کشور- 1386

 

کدام یک در پدید آوردن شکل مقابل نقش اساسی داشته است؟ (با تغییر)  17

گسل معکوس چین تک شیب

درزة مایل گسل عادي

مرجع: خارج از کشور- 1397

رسآھک

در شکل زیر، سنگ آهک، نومولیت فراوان و رس ها، اسپی ریفر فراوان دارند. شکل، نشان دهندة کدام نوع گسل است؟  18

عادي

معکوس

روراندگی

امتداد لغز
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مرجع: خارج از کشور- 1401

 

شکل زیر، قسمتی از دیوارة یک ترانشۀ عمیق تحقیقاتی را نشان می دهد. در به وجود آمدن پدیده هاي موجود در شکل، کدام نوع تنش ها، به  19
ترتیب از قدیم به جدید تأثیرگذار بوده اند؟

برشی، فشاري، کششی

فشاري، کششی، کششی

فشاري، کششی، فشاري

فشاري، فشاري، کششی

مرجع: سراسري- 1402

براي تشکیل شکل زیر در طبیعت، کدام تنش (تنش ها) اثرگذار بوده اند؟  20

                            

کششی، فشاري و برشی فشاري و کششی فشاري کششی

زمین لرزه

مرجع: سراسري- 1398

زمین شناسان، علت افزایش میزان گاز رادون، قبل از وقوع زلزله در آب هاي زیرزمینی یک منطقه را، حاصل کدام مورد می دانند؟  21

بالا آمدن ناگهانی آب هاي زیرزمینی فعال شدن آتشفشان هاي منطقه

تبخیر مواد بر اثر گرماي حاصل از اصطکاك سنگ ها تغییر شکل حاصل از تنش سنگ

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي عبارتِ زیر، است؟  22
«مقداري از انرژي انباشته شده در سنگ ها، به طور ناگهانی آزاد می شود و به صورت امواج لرزه اي به اطراف حرکت می کند.»

کاهش مقاومت سنگ ها رفتار الاستیک سنگ ها

شکستگی سنگ هاي سازندة سنگ کره حرکت ورقه هاي سنگ کره

مرجع: سراسري- 1400 کدام یک می تواند یک «پیش نشانگر» وقوع یک زمین لرزه باشد؟  23

بالا رفتن دماي سنگ ها در محل کانون اختلال در میدان مغناطیسی

بالا و پایین رفتن سطح ایستابی آب چاه ها تغییرات گاز آرگون در آب هاي زیرزمینی

امواج لرزه اي

مرجع: خارج از کشور- 1391

در کدام امواج زمین لرزه، ارتعاش ذرات، عمود بر جهت انتشار موج است ولی هیچ گونه جابه جایی قائمی صورت نمی گیرد؟  24

LPRS

مرجع: سراسري- 1394

شکل زیر، یکی از امواج سطحی زمین لرزه را نشان می دهد. کدام عبارت را می توانیم براي این موج و امواج آب دریا به کار ببریم؟  25

تأثیر آن ها از سطح به عمق رفته رفته کاهش پیدا می کند.

جهت حرکت آن ها عمود بر جهت ارتعاش ذرات ماده است.

ذرات را در یک مدار بیضوي و در یک جهت مرتعش می کنند.

ذرات ماده را به موازات سطح زمین و در جهتی چرخشی حرکت می دهند.

مرجع: سراسري- 1395 نحوه ي حرکت امواج  حاصل از یک زلزله داراي کدام ویژگی است؟  26

ارتعاش ذرات به موازات سطح زمین و راستاي موج کشش ها و انقباض هاي متوالی در امتداد حرکت موج

ارتعاش ذرات در راستاي حرکت موج جابه جایی ذرات، عمود برراستاي انتشار موج

S

4
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مرجع: سراسري- 1392 کدام عبارت توصیف مناسب تري براي کانون زمین لرزه است؟  27

نقطه اي روي زمین، که امواج حاصل از یک زلزله، زودتر از بقیۀ نقاط به آن جا می رسند.

نقطه اي در روي زمین که به طور مستقیم در بالاي مرکز زمین لرزه قرار می گیرد.

نقطه اي فرضی درون زمین که به نظر می رسد امواج زمین لرزه از آن منشاء می گیرند.

محل تلاقی سطح گسل با سطح زمین که انرژي ذخیره شده از آن جا آزاد می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1398 تأثیر کدام موج زلزله بر ذرات خاك، حرکتی دایره اي شکل است؟  28

لاو ریلی طولی عرضی

مرجع: خارج از کشور- 1394

 

شکل زیر، نحوه ي انتشار یکی از امواج زمین لرزه را نشان می دهد، این موج چگونه تولید شده است؟  29

بر اثر برخورد امواج سطحی با سطح دریا

در مرکز بیرونی، بر اثر آزاد شدن انرژي

برخورد امواج درونی، با سطح لایه بندي

در کانون زمین لرزه، بر اثر جابه جایی سنگ ها

مرجع: سراسري- 1370 کدام یک از خصوصیات زیر مخصوص امواج  زمین لرزه است؟  30

جهت انتشار و ارتعاش آن ها یکی است. از محیط هاي جامد عبور می کند.

شبیه امواج دریا است. در سطح زمین منتشر می شود.

S

مرجع: سراسري- 1400 کدام امواج حاصل از یک زمین لرزه در کانون ایجاد می شوند؟  31

لاو و طولی ریلی و لاو طولی و عرضی عرضی و ریلی

مرجع: خارج از کشور- 1387 امواج «لاو» ثبت شده در یک لرزه نگاشت چگونه به وجود می آیند؟  32

بر اثر برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها آزاد شدن ناگهانی انرژي در نزدیکی سطح زمین

آزاد شدن انرژي از کانون زمین لرزه انعکاس امواج  در برخورد به قسمت بیرونی هسته
S

مرجع: سراسري- 1397 آخرین موجی که از یک زمین لرزه، به دستگاه لرزه نگار می رسد، مانند کدام شکل است؟  33

مرجع: سراسري- 1379 کدام یک از خصوصیات امواج  زمین لرزه است؟ (با تغییر)  34

سبب فشردگی و انبساط ماده در جهت حرکت خود می شوند. بیش ترین خسارات و خرابی را دارند.

در سطح زمین تولید می شوند. سنگ هاي روي زمین را به جلو، بالا، عقب و پایین حرکت می دهند.

P

مرجع: سراسري- 1382 آخرین موجی که یک دستگاه لرزه نگار، به طور مستقیم از یک زمین لرزه دریافت می کند، کدام است؟  35

P R S L

مرجع: سراسري- 1390

امواج سطحی زلزله چون نسبت به امواج درونی زلزله .................. دارند خرابی بیش تري را هم به وجود می آورند.(با تغییر)  36

دامنه ي بزرگ تري گسترش بیش تري سرعت بیش تري ارتعاش کم تري
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مرجع: سراسري- 1377 کدام یک، از خصوصیات امواج  زمین لرزه است؟ (با تغییر)  37

اولین موجی که به ایستگاه لرزه نگار می رسد. از هستۀ خارجی زمین عبور نمی کند.

از گوشته عبور نمی کند. جهت انتشارش موازي جهت ارتعاش است.

S

مرجع: سراسري- 1375 از خصوصیات امواج   زمین لرزه کدام است؟ (با تغییر)  38

در کانون زمین لرزه تولید نمی شود. از هستۀ خارجی عبور نمی کند.

نسبت به سایر امواج زمین لرزه سرعت کم تري دارند. جهت ارتعاش ذرات، موازي با امتداد انتشار موج است.

P

مرجع: سراسري- 1382 کدام امواج زلزله سبب ارتعاش ذرات به موازات سطح زمین می شوند؟  39

 و  و  و  و 
RPPLLSSR

مرجع: خارج از کشور- 1400 موج  حاصل از یک زلزله چه شباهت هایی با امواج آب دریا دارد؟  40

جهت حرکت دایره اي امواج، ارتعاش ذرات عمود بر انتشار موج کاهش سرعت امواج از سطح به عمق، هم جهتی حرکت دایره اي

کاهش نفوذ از سطح به عمق، عبور فقط از مایعات عمق نفوذ محدود، ارتعاش ذرات در مدار دایره اي

R

مرجع: خارج از کشور- 1401 امواج ریلی زمین لرزه در همه موارد شبیه به امواج دریاست، بجز:  41

کم اثر شدن با افزایش عمق مشکل ارتعاش ذرات جهت ارتعاش ذرات عمق نفوذ محدود

مرجع: خارج از کشور- 1393 کدام مورد را می توان از ویژگی هاي امواج ریلی زمین لرزه دانست؟  42

قبل از امواج لاو در لرزه نگار ثبت می شوند. بر اثر انعکاس امواج درونی با هسته به وجود می آیند.

عمق نفوذ و تأثیر محدودي دارند. سبب جابه جایی افقی ذرات ماده می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1397

در یک ایستگاه لرزه نگاري، حداقل چند دستگاه ثبت امواج مانند شکل زیر، وجود دارد؟  43

1

2

3

4

مرجع: سراسري- 1403 کدام امواج زلزله معمولاً از برخورد امواج ایجاد شده در کانون با فصل مشترك لایه هاي زمین ایجاد می شوند؟  44

P و S L و S R و L R و P

مرجع: سراسري- 1374 یکی از خصوصیات امواج  زمین لرزه کدام است؟  45

عبور کردن فقط از محیط هاي جامد عمود بودن راستاي ارتعاش بر انتشار

نسبت به سایر امواج، سرعت بیش تري دارند. در سطح زمین منتشر می شوند.

P

مرجع: سراسري- 1388 کدام عبارت، توصیف مناسب تري براي مرکز زمین لرزه است؟  46

نقطه اي که با شکستن لایه هاي سنگی، آزاد شدن انرژي از آن نقطه شروع می شود.

نقطه اي بر روي زمین که امواج حاصل از یک زمین لرزه زودتر از بقیه نقاط، به آن جا می رسند.

نقطه اي در فاصله ي 100 کیلومتري کانون که امواج زلزله بزرگ ترین دامنه برحسب میکرون را دارند.

خاستگاه امواج لرزه اي را که به صورت یک صفحه است، نقطه اي فرضی می کنند و آن را مرکز می نامند.

مرجع: خارج از کشور- 1403 47  کدام امواج زلزله، ذرات مواد منفصل در مسیر عبور خود را در جهت عمود بر انتشار خود مرتعش می کنند؟

اولیه و ثانویه ریلی و اولیه لاو و ریلی ثانویه و لاو
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شدت زمین لرزه
مرجع: خارج از کشور- 1385 منحنی هایی که مقدار خرابی را نشان می دهد بر اساس همسانی کدام  مورد براي یک زمین لرزه رسم می کنند؟  48

مدت زمان لرزش لگاریتم دامنه ي امواج انرژي آزاد شده شدت

مرجع: خارج از کشور- 1386 شدت یک زمین لرزه را به کمک  .................. اندازه گیري می کنند.  49

مقدار انرژي آزاد شده مدت زمان لرزش دامنه ي امواج میزان خرابی ها

مرجع: خارج از کشور- 1400 براي توصیف شدت زمین لرزه معمولاً از کدام مورد استفاده می کنند؟  50

مقایسه با زلزله هاي قبلی مقدار انرژي آزاد شده استفاده از گرانش سنج مشاهدة میزان خرابی ها

مرجع: سراسري- 1387 شدت یک زمین لرزه را به کمک .................. اندازه گیري می کنند.  51

مقدار انرژي آزاد شده دامنه ي امواج ثبت شده زمان لرزش منطقه میزان خرابی ها

بزرگی زمین لرزه (بزرگا)
مرجع: سراسري- 1398 براي یافتن فاصلۀ بین ایستگاه لرزه  نگاري و مرکز سطحی زمین لرزه، اندازه گیري کدام یک الزامی است؟ (با تغییر)  52

زمان رسیدن امواج به  کیلومتري کانون زمین لرزه اندازه گیري میزان خرابی هاو مقایسۀ آنها 

فاصلۀ زمانی بین موج  و  اندازه گیري اختلاف سرعت امواج  و  زمین لرزه

100

PSSP

مرجع: سراسري- 1396 بزرگی یک زلزله را بر اساس کدام مورد تعیین می کنند؟  53

مقدار انرژي آزاد شده از مرکز بیرونی زلزله میزان خسارت هاي وارد شده به ساخته هاي بشر

داده هاي به دست آمده از دستگاه هاي لرزه نگار فاصله هاي منحنی هاي هم لرزه رسم شده در نقشه ها

مرجع: سراسري- 1401 دامنۀ امواج زمین لرزه اي با بزرگی  ریشتر، به ترتیب چند برابر دامنۀ امواج زمین لرزه هاي  و  ریشتري است؟  54

 ،  ،  ،  ، 

768

2
1
2

1010
1

31٫6
31٫610

1
10

مرجع: سراسري- 1376 اگر دامنه ي امواج زلزله اي  برابر افزایش یابد، بزرگی زلزله چند درجه تغییر می کند؟  5510

1001021

مرجع: خارج از کشور- 1390 بزرگی یک زلزله به کدام مورد بستگی بیشتري دارد؟  56

لگاریتم بزرگ ترین دامنۀ موج ثبت شده بر حسب ریشتر میزان جابه جایی زمین بر حسب میکرون در امتداد سطح گسل

میزان خسارت وارد شده به ساختمانی استاندارد در  کیلومتري کانون 100انرژي آزاد شده، حاصل از جابه جایی دو طرف صفحۀ شکستگی

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، می تواند «پیش نشانگر وقوع زمین لرزه» باشد؟  57

جابه جاشدن سنگ هاي بزرگ نوسان اشیاي آویزان

حرکات دامنه اي در زمین هاي نرم تغییر سطح آب هاي زیرزمینی

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد را می توان «پیش نشانگر» زمین لرزه دانست؟   58

افزایش ناگهانی گاز آرگون آب چاه ها کاهش ناگهانی رادیم آب رودهاي منطقه

تأخیر در مهاجرت پرندگان کاهش ناگهانی میزان دبی آب چشمه ها

مرجع: سراسري- 1380 با کاهش یک واحد از مقیاس ریشتر، چند برابر از دامنه ي امواج زلزله کاسته می شود؟  59

10٫510100
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B

M

A

 

مرجع: سراسري- 1391 زلزله اي به کانون  در دو ایستگاه  و  ثبت شده است. کدام عبارت براي شدت و بزرگی این زلزله، صحیح است؟  60

بزرگی و شدت در  و  مساوي است.

بزرگی و شدت در  بیش تر از  است.

بزرگی در هر دو ایستگاه مساوي ولی شدت در  بیش تر از  است.

بزرگی در هر دو ایستگاه مساوي ولی شدت در  بیش تر از  است.

MAB

AB

AB

BA

AB

مرجع: سراسري- 1378 دامنه ي امواج زلزله اي با بزرگی  ریشتر، چند برابر دامنه ي امواج زلزله ي  ریشتري است؟  6164

1000100311٫5

مرجع: سراسري- 1372 با زیاد شدن کدام عامل، اختلاف زمان رسیدن امواج  و  زلزله به ایستگاه لرزه نگاري زیادتر می شود؟  62

فاصله شدت تراکم سنگ ها بزرگی

PS

چین خوردگی

مرجع: سراسري- 1400

 

در شکل زیر، ماسه سنگ دانه ریز، جوان تر از ماسه سنگ دانه درشت است. کدام پدیده هاي زمین شناسی قابل شناسایی هستند؟  63

گسل عادي، تاقدیس

گسل عادي، ناودیس

گسل امتدادلغز، تاقدیس

گسل امتدادلغز، ناودیس

رس

سنگ آھک

مرجع: خارج از کشور- 1398 64  شکل زیر یک تاقدیس است، به ترتیب سنگ آهک و رس متعلق به کدام زمان باشند؟

تریاس، پرمین

ترشیاري، کرتاسه

ژوراسیک، کرتاسه

ژوراسیک، تریاس

ماسھ سنگ

شیل

 

مرجع: خارج از کشور- 1393 اگر ماسه سنگ در ..................  و شیل در .................. ته  نشین شده باشند، شکل زیر یک ناودیس را نشان می دهد.  65

کرتاسه - کربونیفر

کربونیفر - کامبرین

کربونیفر - سیلورین

کامبرین - اردوویسین
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B A مرجع: سراسري- 1395

آهک هاي A، حاوي فسیل دایناسور و آهک هاي B، حاوي تریلوبیت است. دراین شکل کدام یک  .................. رامی توان مشاهده کرد. (با  66
تغییر)

تاقدیس یا ناودیس

گسل معکوس یا عادي

چین تک شیب یا گسل عادي

درزه مایل یا فرسایش

مرجع: سراسري- 1393

 

شکل روبه رو، کدام یک را نشان می دهد؟  67

چین تک شیب

گسل عادي

حرکت دامنه اي

ناودیس

مرجع: خارج از کشور- 1400

 

در شکل زیر، ماسه سنگ درشت جوان تر از ماسه سنگ ریز است. کدام پدیده هاي زمین شناسی قابل شناسایی هستند؟  68

تاقدیس، گسل عادي

ناودیس، گسل عادي

تاقدیس، گسل معکوس

ناودیس، گسل معکوس

مرجع: سراسري- 1402

  

69  در شکل زیر، رودي از شمال به جنوب در دشتی هموار جریان دارد. اگر سن ماسه سنگ هاي درشت کمتر از ماسه سنگ هاي ریز باشد، این
رود از روي کدام ساختار زمین شناسی عبور می کند؟

تاقدیس

ناودیس

چین تک شیب

لایه هاي موازي عمودي

مرجع: سراسري- 1396

آھک دونین

شیل سیلورین

ماسھ سنگ

کنگلومرای

اردوویسین

کامبرین

شکل زیر قسمتی از یک نقشه ي زمین شناسی است. کدام پدیدة زمین شناسی به سادگی قابل تشخیص است؟  70

تاقدیس

ناودیس

گسل معکوس

گسل امتداد لغز
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مواد خروجی آتشفشانآتشفشان
مرجع: سراسري- 1398 براي تشکیل سنگ هاي آذر آواري سبز البرز کدام شرایط وجود داشته است؟  71

ورود جریان هاي گدازة سبز  رنگ آتشفشان ها به دریا هاي کم عمق

دریایی کم عمق، فعالیت آتشفشان هاي زیردریایی با خاکستر فراوان

فعالیت آتشفشان هاي زیردریایی، دریایی عمیق با جانداران فتوسنتزکنندة فراوان

فعالیت آتشفشان دماوند و وارد شدن مواد خروجی آن به رودهایی که وارد دریا شده اند.

مرجع: سراسري- 1400 در کدام شرایط، توف هاي سبز البرز تشکیل شده اند؟  72

آتشفشان هاي زیردریایی، دریاي کم عمق، گدازه هاي روان کم سیلیس  آتشفشان هاي آرام، دریاي کم عمق، گدازه هاي روان پُرسیلیس

آتشفشان هاي انفجاري، دریاي کم عمق، ذرات فراوان تفراي بسیار دانه ریز آتشفشان هاي انفجاري، دریاي عمیق، قطعات دوکی شکل نسبتاً خمیري

مرجع: سراسري- 1399

در حال حاضر فعالیت کدام آتشفشان، با ویژگی ارائه شده مطابقت بیشتري دارد؟  73
«بخار آب، گاز گوگرد و ..................  از دهانۀ آن خارج می شود.»

الف) دماوند                  ب) سهند              ج) تفتان                د) سبلان

ج و د ب و د الف و ج الف و ب

مرجع: سراسري- 1388

 

ویژگی هاي یک لایه سنگ در جدول زیر آمده است. کدام عامل ممکن است سبب تشکیل این لایه سنگ شده باشد؟  74
 

آب زیرزمینی آتش فشان یخچال باد

جور شدگی
بسیار ضعیف

گرد شدگی
بسیار ضعیف

سیمان
ندارد

رس
ندارد

ذرات
غیر متبلور

مرجع: سراسري- 1380 کدام ترکیب شیمیایی می تواند، سبب افزایش گرانروي یک گدازه شود؟  75

F

e2O3Si

O2MgOFeSi

O4

مرجع: خارج از کشور- 1386

روان روي جریان گدازه ها پس از خروج از دهانه ي آتشفشان به کدام ویژگی ماده ي مذاب بستگی دارد؟ (با تغییر)  76

ترکیب شیمیایی مقدار بخار آب  قطر دهانۀ مخروط شکل مخروط

مرجع: خارج از کشور- 1389 به مواد آذر آواري سخت نشده، بدون در نظر گرفتن اندازه ي ذرات، .................. می گویند.  77

خاکستر توف تفرا لاپیلی

مرجع: سراسري- 1374 مقدار خروج کدام گاز از دهانه یک آتش فشان بیش تر است؟  78

SS

O2C

O2NH3

مرجع: سراسري- 1394 تفراهاي بزرگ تر از لاپیلی را بر کدام اساس طبقه بندي می کنند؟  79

چگالی اندازه شکل جنس

مرجع: سراسري- 1401 کدام عبارت، «توف» را بهتر معرفی می کند؟  80

نوعی سنگ آذرآواري تشکیل شده از کوچک ترین ذرت تفرا نوعی سنگ آذرآواري یا سیمانی از خاکسترهاي آذرین

از سنگ هاي رسوبی، حاصل مخلوط درهم انواع تفراهاي مختلف سنگی آذرین، تشکیل شده از لاپیلی هاي آتشفشان هاي انفجاري

مرجع: خارج از کشور- 1387 کدام آتش فشان هاي ایران در مرحله ي فومرولی هستند؟  81

تفتان و دماوند دماوند و سهند سبلان و دماوند تفتان و سبلان

مرجع: سراسري- 1389 سنگ هاي آذر آواري براساس کدام ویژگی، دسته بندي می شوند؟  82

اندازه ي ذرات اندازه ي بلور شکل ذرات ترکیب شیمیایی
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مرجع: خارج از کشور- 1401 در کدام مورده سنگ هاي آذرآواري تشکیل می شود؟  83

قطعات آذرین به وسیله گدازه سرد شده به هم متصل شوند. قطعات جامد تفرا به هم بچسبند و سخت شوند.

خاکسترهاي آتشفشانی به وسیله سیمانی رسوبی به هم متصل شوند. تفراهایی با سیمانی از خاکستر آتشفشانی به هم متصل شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1402

در دو طرف درة کرج - چالوس، توف هاي سبزرنگی به ضخامت حدود یک کیلومتر و سنی حدود  میلیون سال قابل مشاهده است. درة  84

کرج - چالوس در حدود  میلیون سال پیش تقریباً چگونه وضعیتی داشته است؟

دریایی کم عمق با رسوب گذاري شدید دریایی عمیق با رسوب گذاري آهسته

دریاچه اي با گیاهان فراوان و رسوب گذاري آهسته رودخانه اي که بسترش فاقد سنگ هاي سبز بوده

50

50

فواید آتشفشان
مرجع: سراسري- 1393 آتشفشان هاي انفجاري بیش تر به کدام صورت بر نوع آب و هواي جهانی تأثیر می گذارند؟  85

آتش سوزي پوشش هاي گیاهی افزایش گازهاي گلخانه اي

کاهش تشعشعاتی که به زمین می رسند. انتقال انرژي گرمایی درونی به هوا

مرجع: خارج از کشور- 1398 همۀ موارد نتیجۀ خروج مواد مذاب از محور میانی رشته کوه هاي میان اقیانوسی هستند، جز:  86

تشکیل سنگ هایی به نام توف تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی

برخورد ورقه هاي سنگ کره به هم در محل گودال هاي اقیانوسی تداوم فرسایش و رسوب گذاري در زمین

مرجع: خارج از کشور- 1399 همۀ موارد از «فواید آتشفشان ها» هستند، به جز  ..................  87

ایجاد رشته کوه هاي میان اقیانوسی آرامش نسبی ورقه هاي سنگ کره

توسعۀ زمین گردشگري درمان بیماري هاي پوستی

مرجع: خارج از کشور- 1400 مواد مذاب آتشفشان ها، معمولاً از کدام لایه هاي زمین تأمین می شود؟  88

گوشتۀ بالایی و گوشتۀ زیرین پوسته و گوشتۀ بالایی

گوشتۀ زیرین و لایۀ مایع بیرونی هسته لایۀ مایع بیرونی هسته و پوسته

شاخه علم زمین

مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي بررسی «مغناطیسِ زمین» توسط «ژئوفیزیکدان ها» است؟  89
الف) احداث پروژه هاي عمرانی
ب) مطالعۀ ساختار درونی زمین

ج) اندازه گیري شدت گرانش سنگ هاي پوستۀ زمین
د) شناسایی معادن زیرزمینی

ب و د ب و ج الف و د الف و ج
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در شکل، یک نوع گسل مایل و نرمال (عادي) می توان دید که حاصل تنش کششی است. گزینه 1  1
30 -41 -29

در شکل سوال می توان در گسل (سمت چپ)، فرا دیواره که به طرف پایین حرکت کرده (گسل عادي) و در گسل سمت راست، فرا دیواره که به طرف بالا حرکت گزینه 4  2
کرده (گسل معکوس) را مشاهده کرد.

22 -53 -25
ابتدا سنگ هاي آهکی و ماسه سنگی ته نشین شده اند و در اثر عملکرد  یک گسل شکسته و جابه جا شده اند. توجه کنید که گسل از نوع معکوس است زیرا تنش گزینه 1  3

فشاري عامل ایجاد آن بوده است، پس سمت چپ شکل (بخشی که حروف  و  در آن قرار دارند) فرودیواره و بخش راست شکل فرادیواره است. در این صورت این فرادیواره بوده که

به سمت بالاي سطح گسل حرکت کرده است. یعنی در گذشته رسوبات  و  در کنار هم قرار داشته اند که در اثر عملکرد گسل معکوس بخش  شکسته و به سمت بالا حرکت کرده

است. در این حالت معلوم است ماسه سنگ  سن کمتري از ماسه سنگ  و  دارد زیرا روي این لایه ها قرار گرفته است.
63 -12 -25

گسل از نوع امتداد لغز است و لغزش سنگ ها در امتداد سطح گسل و در امتداد افق انجام شده است. گزینه 4  4
32 -7 -61

ابتدا در اثر تنش هاي فشاري چین (تاقدیس و ناودیس) تشکیل شده و سپس در اثر اعمال تنش برشی یک گسل امتداد لغز تشکیل شده که لایه هاي سنگی را در گزینه 4  5
راستاي افق جابه جا کرده است.

28 -47 -25
با توجه به لایه ي سنگی پایینی ابتدا شاهد یک گسل معکوس بوده ایم. سپس فرسایش و رسوب گذاري لایه هاي فوقانی رخ داده و در آخر یک گسل عادي باعث گزینه 2  6

حرکت فرادیواره به سمت پایین شده است .
59 -12 -29

شکستگی ها به دو نوع درزه و گسل تقسیم بندي می شوند که در تجمع آب زیرزمینی، تشکیل کانسنگ هاي گرمابی، جابه جایی بخش هایی از پوسته و تشکیل گزینه 4  7
دریاچه هاي طبیعی مثل بایکال در روسیه و ... حائز اهمیت هستند اما تله هاي نفتی تاقدیسی در اثر چین خوردگی ها و سایر عوامل زمین شناسی شکل گرفته اند.

30 -22 -48
توجه داشته باشید که سؤال سه بخش دارد. بخش اول رسوب گذاري لایه هاي آهکی و ماسه سنگی. بخش دوم، اعمال نیرو و چین خوردگی لایه ها. این چین در ظاهر گزینه 1  8

به صورت یک تاقدیس است که در اثر تنش فشاري تشکیل شده است و بخش سوم شناسایی نوع گسل که وابسته به بخش اول است. در صورتی که لایه هاي  و  همزمان رسوب گذاري

کرده باشند، در اثر عملکرد یک گسل معکوس بخش  شکسته و به سمت بالا جابه جا شده است. تنشی که این گسل را به وجود می آورد، تنش فشاري است. اما اگر لایه هاي  و  همزمان
رسوب گذاري کرده باشند و عملکرد تنش کششی حاکم باشد، گسل از نوع عادي خواهد بود که چنین گزینه اي در متن سؤال مطرح نشده است.

41 -39 -19
اگر فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به طرف پایین حرکت کرده باشد، یا فرو دیواره نسبت به فرا دیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد گسل را عادي می گویند. در گزینه 4  9

گسل هایی که سطح گسل مایل است فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به سمت بالا یا فرو دیواره نسبت به فرا دیواره به پایین حرکت کرده باشد گسل را رانده یا معکوس گویند.
83 -6 -11

ابتدا در اثر تنش هاي فشاري لایه ها چین خورده و از حالت عادي خارج شده اند. گزینه 2  10
در اثر تنش کششی یک گسل عادي عامل جابه جایی لایه ها و حرکت فرادیواره به سمت پایین شده است.

در اثر تنش برشی وعملکرد گسل امتداد لغز دوباره در امتداد افق جابه جایی  رخ داده است. 
60 -15 -24

گزینه 2 در اثر اعمال تنش ها برشی شنگ ها دچار شکستگی شده و گسل امتداد لغز به وجود آمده است. توجه کنید که جا به جایی ورقه ها یا سنگ ها در امتداد افق است.  11
این شکستگی می تواند در اثر عملکرد زمین لرزه تشکیل شده است.

25 -36 -39
ابتدا لایه ها به صورت افقی رسوب گذاري کرده اند بعد در اثر تنش فشاري چین خورده از حالت افقی خارج شده اند. سپس در اثر اعمال تنش هاي کششی یک گسل گزینه 4  12

عادي تشکیل و لایه ها را جابه جا کرده است.
58 -22 -20

در این شکل که یک گسل معکوس می باشد، بلوك یا قطعه سمت راست (فرا دیواره) به سمت بالا حرکت کرده است و اگر شکل را به حالت قبل از گسل خوردگی گزینه 4  13

برگردانیم، لایۀ  در مقابل  و لایۀ  در مقابل  قرار می گیرد. پس لایۀ  و  با یکدیگر هم سن می باشند که به طور نمادین در گزینۀ  گفته شده که مربوط به کرتاسه اند که منظور
هم سن بودن آن ها است.

65 -9 -26
در صورتی که فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به سمت پایین حرکت کرده باشد و یا فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد، گسل را عادي گزینه 1  14

گویند.
70 -5 -25

با توجه به راهنماي موجود در نقشه، بر اساس توالی تشکیل لایه ها، لایه هاي زیرین قدیمی تر از لایه هاي فوقانی اند. پس بایستی ابتدا شیل پرمین و سپس آهک گزینه 4  15
تریاس تشکیل شود. ولی در وسط شکل مورد سؤال، شاهد جابه جایی این دو لایه هستیم که نشان دهندة نوعی شکستگی در منطقۀ مورد نظر است. گسل معکوس، نوعی گسل که در آن

لایه هاي زیرین جدید تر از لایه هاي بالایی هستند. (آهک تریاس جوان تر از شیل پرمین است.) به بیان دیگر در گسل هاي معکوس فرا دیواره می بایست از فرو دیواره قدیمی تر باشد.
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54 -15 -31
در شکل گسل دیده می شود که سنگ هاي خشک، باتنش ناگهانی و فشار جهت دار می توانند شکستگی پیدا کنند. گزینه 1  16

42 -28 -30
در شکل گسل از نوع معکوس وجود دارد. گزینه 2  17

63 -16 -21
سنگ آهک در فرودیواره و جوان تر است از رس ها (فرادیواره و قدیمی تر) پس گسل معکوس است. گزینه 2  18

78 -11 -12
- گسل عادي  تنش کششی - گسل معکوس  تنش فشاري                     - چین خوردن لایه ها  تنش فشاري                    گزینه 4  19

70 -20 -11
گزینه 1  20

 شکل تعدادي ( گسل) گسل عادي را نشان می دهد که عامل به وجودآورندة آنها، تنش کششی است.

55 -18 -27
یکی از پیش نشانگرهاي زلزله، انتشار گاز رادون حاصل از تغییر شکل تنش هاي واردشده بر سنگ ها است. گزینه 3  21

31 -22 -47
گزینه 3 حرکت ورقه هاي سنگ کره باعث تجمع انرژي در سنگ ها می شود و این انرژي با شکستن سنگ ها به طور ناگهانی آزاد می شود.  22

29 -20 -51
نوسانات سطح ایستابی درون چاه آب یکی از پیش نشانگرهاي زمین لرزه است. گزینه 4  23

23 -19 -59
امواج لاو، حرکتی کم و بیش شبیه امواج  دارند (یعنی ارتعاش ذرات، عمود بر جهت انتشار موج است)، با این تفاوت که ذرات ماده به موازات سطح زمین جابه جا گزینه 1  24

می شوند و هیچ گونه جابه جایی قائم ندارند.
37 -18 -45

شکل موجود در صورت سؤال نمایانگر حرکت امواج لرزه اي از نوع ریلی  است. این امواج مانند حرکت امواج آب دریا، ذرات را در یک مدار دایره اي به گزینه 1  25
ارتعاش درمی آورند؛ ولی جهت حرکت دایره، مخالف جهت حرکت امواج دریا است. عمق تأثیر و نفوذ امواج ریلی مشابه امواج آب دریا، محدود است و از سطح به عمق، رفته رفته کاهش

می یابد.
26 -6 -68

در امواج  راستاي ارتعاش بر راستاي انتشار عمود است و مواد یا ذرات در راستاي قائم جابه جا می شوند. گزینه 3  26
34 -8 -59

کانون یا مرکز درونی زمین لرزه، نقطه اي در درون زمین است که شکستگی از آن جا آغاز می شود و منشاء امواج زمین لرزه می باشد. گزینه 3  27
24 -20 -56

) آخرین موجی است که به دستگاه لرزه نگارها می رسد و حرکت دایره اي شکل دارد. امواج ریلی ( گزینه 3  28
24 -10 -66

) است. امواج سطحی بر اثر برخورد درونی با فصل مشترك لایه ها و نیز در سطح زمین تولید می شوند. شکل مربوط به انتشار امواج لاو ( گزینه 3  29
43 -7 -51

امواج  فقط از محیط هاي جامد عبور می کند. گزینه 1  30
18 -8 -75

) در سطح زمین منتشر می شوند. ) در کانون زمین لرزه تولید و منتشر می شوند. اما امواج سطحی ( و  امواج درونی ( و  گزینه 2  31
33 -8 -59

امواج سطحی بر اثر برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها و نیز در سطح زمین تولید می شوند. گزینه 2  32
20 -5 -76

گزینۀ  - آخرین امواج زمین لرزه که توسط ایستگاه هاي لرزه نگار یافت می شوند امواج ریلی هستند که در آن ها مانند امواج دریا ذرات به شکل دایره اي حرکت گزینه 2  33
می کنند.

40 -18 -42
گزینه 2  34

33 -13 -54
زیرا امواج ریلی (R) سرعت کم تري دارد پس آخرین موجی است که به دستگاه می رسد. گزینه 3  35

27 -12 -61
از آن جا که دامنه ي امواج سطحی بسیار بزرگ تر از دامنه ي امواج درونی است، بنابراین، عامل اصلی تخریب محسوب می شوند. گزینه 4  36

31 -15 -54
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امواج  از محیط هاي مایع مثل هستۀ خارجی عبور نمی کنند. گزینه 1  37
33 -36 -31

گزینه 3 جهت ارتعاش ذرات موازي با امتداد انتشار آن است. حرکت این امواج شبیه به نوسان یک فنر است.  38
32 -16 -52

ارتعاش موج  و  به موازات سطح زمین ست، ولی موج  و  عمود بر سطح زمین می باشد. گزینه 2  39
43 -19 -38

) جهت حرکت دایره اي، مخالف جهت حرکت امواج دریا است. عمق نفوذ و تاثیر امواج ریلی مثل امواج دریا محدود است و از سطح به عمق کاهش در موج ریلی ( گزینه 3  40
پیدا می کند.

16 -27 -57
) مانند جرکت امواج دریا ذرات را در یک مدار دایره اي به ارتعاش درمی آورد. البته در موج ریلی جهت حرکت دایره اي مخالف جهت حرکت امواج امواج ریلی ( گزینه 2  41

دریا است. عمق و نفوذ و تأثیر امواج ریلی مثل امواج دریا محدود است و از سطح به عمق کاهش پیدا می کند.
44 -12 -44

عمق نفوذ و تأثیر امواج ریلی مثل امواج آب دریا محدود است و از سطح به عمق، رفته رفته کاهش پیدا می کند. گزینه 4  42
35 -15 -50

شکل دستگاه لرزه نگار قائم است و تنها یک عدد در پایگاه لرزه شناسی کافی است. گزینه 1  43
78 -12 -10

امواج سطحی در کانون زمین لرزه تولید نمی شوند، بلکه از برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها و سطح زمین ایجاد می شوند. متداول ترین امواج سطحی لاو ( گزینه 2  44

) هستند. ) و ریلی (
32 -7 -60

، سرعت بیشتري نسبت به بقیه دارد و اولین موجی است که در ایستگاه لرزه نگاري ثبت می شود. موج  گزینه 4  45
22 -10 -68

مرکز زلزله، نقطه اي بر روي زمین است که امواج زلزله زودتر از بقیه نقاط به آن جا می رسد. گزینه 2  46
36 -38 -27

( موج  (اولیه) نوعی موج طولی (و درونی) است و ذرات را در جهت انتشار موج به حرکت درمی آورد. (رد کردن گزینه هاي  و  گزینه 1  47

( موج  (ثانویه) نوعی موج عرضی (و درونی) است به این معنا که جهت انتشار موج عمود بر جهت ارتعاش ذرات است. (تأیید گزینۀ 

موج  (ریلی) نوعی (موج بیرونی) ذرات را در مدارهاي دایره اي مانند موج دریا به حرکت درمی آورد.

جهت حرکت ذرات به حرکت درآمده توسط موج  (لاو) (نوعی موج درونی)  تقریباً مشابه جهت ارتعاش ذرات حاصل از موج  است.
44 -13 -43

پس از وقوع هر زمین لرزه می توان نقشه اي تهیه کرد که در آن نقاطی را که خسارت یکسان دیده اند به وسیله خطوطی به هم متصل  کرد، به این ترتیب منحنی هایی گزینه 1  48
به دست می آید که به آن ها منحنی هاي هم لرزه می گویند. مقیاسی که میزان خرابی ها را نشان می دهد، شدت زمین لرزه می گویند.

34 -13 -53
شدت یک زمین لرزه میزان خرابی زلزله را تعیین می کند. گزینه 1  49

11 -7 -82
شدت زمین لرزه یک مقیاس توصیفی یا مشاهده اي است که  درجه دارد. واحد آن مرکالی است و بر مبناي میزان خرابی ها گزارش داده می شود. گزینه 1  50

24 -16 -61
شدت زلزله احساسی و به میزان خرابی ها بستگی دارد. ولی بزرگی به مقدار انرژي آزاد شده از کانون زلزله بستگی دارد و آن را با توجه به دامنه ي امواج ثبت شده گزینه 1  51

اندازه می گیرند.
24 -13 -63

براي یافتن مرکز سطحی زمین  لرزه باید اختلاف زمانی رسیدن امواج  و  را داشته باشیم. گزینه 4  52
37 -16 -47

بزرگی زمین لرزه را براساس داده هایی که از دستگاه هاي لرزه نگار به دست می آورند تعیین می کنند. گزینه 4  53
26 -31 -44

بزرگی زمین لرزة  ریشتري  برابر بزرگی زمین لرزة  ریشتري است. بزرگی زمین لرزة  ریشتري  برابر بزرگی زمین لرزة  ریشتري است. گزینه 4  54

 

 

67 -5 -28
یک واحد افزایش دارد. گزینه 4  55

37 -15 -49
بزرگی زمین لرزه به مقدار انرژي اي که از کانون زمین لرزه آزاد می شود، وابسته است. گزینه 3  56

کانون: با وجود این که امواج زمین لرزه در یک صفحه (شکستگی) تولید می شوند، ولی براي سهولت مطالعه، خاستگاه امواج زمین لرزه را یک نقطه فرض می کنند و آن را کانون می نامند.
بررسی سایر گزینه ها:

) ارتباطی به موضوع بحث ندارند.  و 
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) تعریف واحد بزرگی زلزله می باشد.
26 -17 -57

ایجاد تغییر در سطح تراز آب زیرزمینی از پیش نشانگرهاي زمین لرزه است. گزینه 3  57
16 -41 -42

یکی از پیش نشانگرهاي زمین لرزه تغییرات در سطح ایستابی چاه ها است. در صورتی که سطح ایستابی افت کند، حجم آب خارج شده در واحد زمان از چاه یا همان گزینه 3  58

دبی کاهش می یابد. گاز رادون موجود در آب هاي زیرزمینی هم تغییراتی دارد، پس گزینه هاي  و  نادرست هستند.
37 -26 -37

به ازاي یک واحد قدرت زلزله در مقیاس ریشتر دامنه ي امواج  برابر می شود و بالعکس. گزینه 3  59
48 -6 -46

بزرگی زلزله در کلیه ي ایستگاه ها همیشه یکسان است، زیرا به فاصله بستگی ندارد و به مقدار انرژي آزاد شده از مرکز بستگی دارد. ولی شدت در ایستگاه  که گزینه 4  60

به مرکز  نزدیک تر است بیش تر است، زیرا هرچه به مرکز نزدیک تر باشیم میزان خرابی ها بیش تر و شدت زلزله بیش تر احساس می شود.
35 -5 -61

گزینه 2  61

     اختلاف بزرگی دو زلزله 
31 -9 -61

هر قدر فاصله ي مرکز زلزله با ایستگاه لرزه نگار بیش تر باشد، اختلاف زمان رسیدن امواج  و  زیادتر می شود. گزینه 4  62
49 -19 -32

از آنجاکه لایۀ ماسه سنگ درشت دانه سن بیشتري نسبت به ماسه سنگ ریزدانه دارد و لایۀ قدیمی تر در مرکز چین خوردگی واقع شده است، این چنین از نوع گزینه 3  63
تاقدیس است. اما در بخش انتهایی شکل یک شکستگی (گسل) بخش هاي سنگی را کاملاً در راستاي افق جابه جا کرده است. با توجه به آن که صفحۀ شیب لغز نیست و جابه جایی در راستاي

افق است، گسل از نوع امتدادلغز است.
35 -40 -25

در تاقدیس ها، لایه ها طوري خم می شوند که در مرکز آن سنگ هاي قدیمی تر (ژوراسیک آهک) و در اطراف آن سنگ هاي جوان تر (کرتاسه رسوبی) قرار می گیرند. گزینه 3  64
23 -54 -24

در صورتی که لایه هاي جدیدتر در مرکز چین قرار گیرند، چین را ناودیس می گویند. بنابراین اگر این شکل ناودیس باشد باید شیل از نظر سن جوان تر از ماسه گزینه 4  65
سنگ باشد و اگر در نظر بگیریم که ماسه سنگ در کامبرین و شیل در اردوویسین تشکیل شده باشد، شکل یک ناودیس را نشان خواهد داد.

43 -8 -49

فقط تاقدیس و ناودیس (چین خوردگی) می تواند باعث ایجاد لایه هاي غیرافقی و زاویه دار بشود. از آنجا که لایۀ  فسیل جوان تري از لایۀ  دارد چین خوردگی  از گزینه 1  66
نوع ناودیس است.

78 -5 -16
شکل بیانگر چین خوردگی تک شیب است. گزینه 1  67

22 -10 -68
گزینه 1  68

از آنجا که ماسه سنگ جوان تر در مرکز چین قرار گرفته است، چین خوردگی از نوع
ناودیس است. در اثر اعمال تنش  فشاري، یک گسل معکوس بخشی از لایه ها را شکسته و

به سمت بالادست فرودیواره حرکت داده است.
     

    
22 -58 -20

گزینه 1 در صورتی که لایه ها از حالت افقی خارج شوند و لایه هاي قدیمی تر در مرکز چین قرار بگیرند، چین از نوع تاقدیس است.  69
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در تاقدیس ها، لایه هاي قدیمی (کامبرین) در مرکز چین و لایه هاي جدیدتر (سیلورین) در بخش هاي بیرونی قرار می گیرند. توجه کنید در این شکل لایه ها تکرار گزینه 1  70
شده اند کنگلومراي کامبرین در واقع هسته چین است و بقیۀ لایه ها در اطراف آن تکرار شده اند که این نشان دهندة چین خوردگی است.

47 -15 -38
براي تشکیل توف هاي آتشفشانی خاکسترهاي آتشفشانی در محیط هاي دریایی کم عمق ته نشین و سخت می شوند. گزینه 2  71

27 -39 -34
در آتشفشان هاي انفجاري مواد جامد (تفرا) خارج شده در صورتی که در دریاهاي کم عمق رسوب کرده به هم متصل شوند، سنگ آذر آواري به نام توف را به وجود گزینه 4  72

می آورند.
52 -10 -39

دماوند و تفتان دو کوه آتشفشانی هستند که در مرحلۀ فومرولی قرار دارند و در حال حاضر بخار آب و گوگرد از آن خارج می شود. گزینه 2  73
27 -6 -67

اولا ذراتی که به وسیله ي باد حمل می شوند، جورشدگی و گردشدگی خیلی خوبی دارند. گزینه 3  74
ثانیاً یخچال ذرات ریز و درشت گردنشده و جورنشده مختلف را با خود حمل می کند و پس از رسوب گذاري به وسیله ي سیمان به یکدیگر متصل می کند.

ثالثاً آب هاي زیر زمینی حتماً به وسیله ي سیمان رسوبات مختلف را به هم متصل می کند، در نتیجه سنگی که بر اثر آتش فشان به وجود می آید داراي ویژگی هاي موجود در جدول می باشد.
50 -7 -43

میزان  در گدازه هاي اسیدي، زیاد در نتیجه گدازه، غلیظ و گرانروي بیش تر می شود. گزینه 2  75
49 -8 -42

ترکیب شیمیایی ماگما و شیب دامنه کوه،  دو عامل مهم در میزان سرعت حرکت گدازه هستند. هرچه مقدار سیلیس گدازه کم تر باشد، گدازه روان تر است. گزینه 4  76
33 -13 -54

به آن دسته از مواد آتشفشانی که به صورت ذرات ریز و درشت جامد یا نسبتاً جامد و بر اثر فعالیت هاي انفجاري از دهانه به هوا پرتاب می شوند و سخت نشده گزینه 2  77
باشند تفرا می گویند و تفرا بر اساس اندازه به سه گروه خاکستر، لاپیلی و قطعه سنگ و بمب تقسیم می شود و چون در سؤال اندازه ي ذرات مورد نظر نیست پس جواب همان تفرا خواهد

بود.
19 -23 -58

پس از بخار آب،  مقدار CO2 خروجی بیشتر است. گزینه 3  78
25 -27 -48

در حالت کلی به مواد آتشفشانی خارج شده از دهانه ي آتشفشان ها که بر اثر فعالیت هاي انفجاري به صورت ذرات ریز و درشت جامد یا نسبتاً جامد به هوا پرتاب گزینه 2  79

می شوند، تفرا می گویند. لاپیلی ذراتی با قطر  تا  میلی متر است. قطعاتی بزرگتر از  میلی متر را بر اساس شکل آنها طبقه بندي می کنند که در حالت کلی به آن ها قطعه سنگ و اگر
دوکی شکل باشند، به آن ها بمب می گویند.

23 -30 -47
توف نوعی سنگ آذرآواري است. در اثر ته نشینی ذرات خاکستر (نوعی تفرا که اندازة کمتر از  میلی متر دارند) در دریاهاي کم عمق این نوع سنگ تشکیل می شود. گزینه 2  80

49 -11 -40
خروج گاز پس از فعالیت یک آتشفشان ممکن است سال ها یا قرن ها هم چنان ادامه یابد. این مرحله را مرحله ي فومرولی می نامند. گزینه 4  81

19 -10 -71
سنگ هاي آذرآواري از ته نشست مواد جامد (تفرا) خارج شده از دهانه آتش فشان در خشکی یا آب به وجود می آیند و برخلاف سایر سنگ هاي آذرین عمدتاً گزینه 4  82

غیرمتبلورند و مانند سنگ هاي رسوبی از روي اندازه ذرات دسته بندي می شوند.
35 -20 -45

در آتشفشان هاي انفجاري مواد جامد آتشفشانی به هوا پرتاب می شوند. با فرونشینی آن ها بر سطح زمین از به هم چسبیدن و سخت شدن این مواد گروهی از گزینه 1  83
سنگ هاي آتشفشانی به نام سنگ هاي آذرآوري تشکیل می شوند. تفراها همان مواد جامد آتشفشانی هستند.

47 -13 -40
توف نوعی سنگ آذر آواري است که از رسوب گذاري ذرات ریز خاکستر در دریاي کم عمق تشکیل شده است. گزینه 2  84

33 -37 -30
وجود خاکسترهاي آتشفشانی در اتمسفر باعث کاهش تشعشعات خورشید می شود. گزینه 4  85

40 -41 -19
خروج مواد مذاب از محور میان رشته کوه هاي اقیانوسی می تواند سبب تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی  شود و از طرفی ورقه هاي اقیانوسی در درازگودال ها فرو رانش گزینه 2  86

می دهند و از طرفی برخورد ورقه ها باعث ایجاد برجستگی کرده و فرسایش و رسوب گذاري ادامه پیدا می کند.
56 -21 -23

توسعۀ زمین گردشگري از فواید آتشفشان ها محسوب نمی شود. گزینه 2  87
30 -34 -36

گزینه 1  88
گوشته به دو بخش تقسیم می شود. گوشتۀ زیرین که در مجاورت هسته خارجی قرار گرفته است و کاملاً جامد است. بخش بالایی
گوشته بالایی است که خود شامل دو بخش است: خمیرکره (نیمه مذاب) و  بخش جامد بالایی منشا آتشفشان ها و حرکت ورقه هاي

سنگ کره و بر روي خمیرکره است.
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30 -10 -60
بررسی مغناطیس زمین توسط ژئوفیزیکدان ها به منظور مطالعۀ ساختار درونی زمین و گاهی براي شناسایی معادن زیرزمینی مانند مگنتیت می باشد. گزینه 4  89

44 -12 -44
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